

VOIESOR ȘI VEI PUTÈ

	Cap.	Dist.
Pe an —	128	152.
Pe șase luni —	64	76.
Pe trei luni —	32	38.
Pe o lună —	11	—
Unu exemplar 24 par.		
Pentru Paris pe trimestru fr. 20 —		
Pentru Austria „ „ 10-v.a.		

ROMANULU

LUMINEZĂ-TE ȘI VEI FI

Abonamentul în București, Pașagiul Român No. 1. — În districte la corespondenții ziarului și prin poșta. La Paris la D. Darras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, Nr. 5. Administratorul ziarului D. Gr. P. Serrurier.

ANUNCIURILE

Linia de 30 litere — 1 leu.
Inserțiuni și reclame, lin. 5 — „

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Artictele trăsise și republicate se voru arde. — Redactorul răspundătoriu EUGENIU CARADA.

BUCUREȘTI

26 Augustu.
7 Răpeciune.

Avurămă mai multe acte însemnate în aceste zile ce spaciul nă a lip-sitū pân' acum a le reproduce, a le pune și noi suptū ochii publicului pen-tu a culege învățăminte ce ele con-ținū. Intre aceste acte trei suntū mai cu sēmă cari conținū, fiă-care în fō-lulū seū învățăminte bune. Unulū este unū raportū alū domnului doctore în medicină Marcovici, 1) prin care dă sēmă guvernului despre modulū cu care și-a îndeplinitū grōoa și frumoșa in-sărcinare ce avușese în România de peste Milcovū. Învățatulū medicū a împărșitū lucrarea sea în patru părți. „Despre specia bōlei, despre cauzele gravitātii epidemiei, despre mortalitate și despre measurele ce a luģū.”

Partea care ne interesează mai cu osebiere pe toți și din care putem ș'avemū datoriā se culegemū învățăminte este cea morală, adică cauzele gravitātii. Vomū reproduce în curēndū acea parte, care însă d'acumū uā recomandămū cu dinadinsulū publiculū, și din care ne mārghinimū acumū a pune aci bazele.

„Gravitate epidemiei, dice învățatulū medicū, nu pōte fi de locū atri-buitū malitātii geniuului epidemiei.” Dacă darū bōla nu era din cele o-morītorie cumū ea a seceratū sale in-tregi?

Ecā cumū, ecā pentru ce.

„Cauzele de căpetenie și cele mai pūterice suntū: uā miserā completā, uā asolutā, uā deprimēna moralubū; incuriā, uā apatiā, nepășarea autoritātilorū comū-nate; lipsa de ori-ce inițiativā privatā.”

Dacă d. A. Marcovici arū fi scrisū volume întrege contra despotismului ș'a centralisării, ce este una din ve-rigele lanțului despotismului, n'arū fi isbitilū, ori câtū de mare arū fi ta-lentulū seū, a face unū tablou mai viu și mai îngrositorū alū despotis-mului, n'arū fi putitū se ne de în-vățăminte mai mari, mai limpedi, mai pipăite, mai mātuitōrie. Nici uadatā n'arū fi putulū se ne arate cumū des-potismulū abātēndū moralulū, ucide și corpulū celui abātutū, celui cādutū în incuriā, în apatiā, bōle ce bēntue ne-aparatū ānimā, sufletulū celui ce per-dēndū-și libertate își perde și dem-nitatea, și sufletulū. Nici uadatā n'ar fi pututū se dovedescā mai pipăitū cumū despotismulū, ucidēndū inițiativa indi-

1) Monitorele de la 17-29 Augustu.

FOITIA ROMANULUI

D-na de Sarens.

(Urmare).

Sabina se aședase departe de pianū; ea se uita la Paul cu unū aerū glu-mețū. — La rândulū d-tale, te rogū! dișe ea. D-ta domnule, care te fră-geșcēsi atātū de curāndū, putea-vei se'mi explici ce gādeai mai adineōri? — Mai adineōri? repetā Paul?

— Darū, pe cāndū eū cāntamū, și d-ta mușcalū acea sermanā flōre... care mai a muritū.

D. de Sombreuse, care nu era părăsitū de privirea inchisitorie a d-nej de Sarens, se simți roșindū.

— Ore se fiă adevăratū acea-a ce mi-a spusū d-na de Marsannes? urmă ea.

— Ea va spusū!

— Mi se pare. Ascultați, domnule de Sombreuse, trebuia se ne expli-cămū... Intre noi așemeni copilarii nuși mai aū loculū.

viduale, ucide și corpulū, și face astū-felū ca ōmenii se nu se mai ajute u-nii p'alții și nepădiți astū-felū de bōle se mōrā celū seracū darū se mōrā lēngā dēnsulū și cei auți prin mo-lepsirea aerului.

Tablouā ce presintū, în câte va tre-sure, d. Marcovici, și care ilū susține prin fapte, este durerosū, este ingro-zitorū, darū totū d'ua datā elū ne pōte scāpa pentru viitorū de cea mai sicurā peire și ca individū, și ca so-cietate și ca națiune, șe-lū vomū în-țelegē și de ne vomū pune cu toții se fondāmū Statulū Romānū pe libertate și pe dreptate.

Cātū despre noi mulțumimū cu re-cunoscință d-lui Marcovici care, în ac-estā ocaziune ș'a împlinitū în ade-vărū și din tōte pūnturile de privire înaltā și sacra misiune a mediculū.

Alū douilea actū mare este discursulū prin care Primulū procuratore alū Curții de Casațiune a deschisū a-nulū juridicū. Subiectulū ce a alesū este, la noi mai cu sēmā, temelia pe care trebuie ș'asiedāmū edificulū celū nouū. Crediința nōstrā este cā unū statū nu pōte trāi pānā ce nu va fi fondatū pe dreptū; dreptulū deci, in-tr'ua societate atātū de bēntuite nu se pōte fonda pānā ce nu vomū avea în adevărū „responsabilitatea agințilorū puterii publice.” Acestū înaltū și bine făcatorū subiectū la tratatū d. Papiū Ilarian. Vomū reproduce și noi dūpe Monitoriū acestū discursū, acestū codū practicū alū dreptulū pentru cā tre-buc toți se-lū citimū și se-lū reci-limū pānā ce vomū face ale nōstre lōte ideele cele bune, mātuitōrie ce elū conține. Pentru astā-đi însă, a-vemū datoriā se punemū chiarū aci suptū ochii publiculū și mai cu sēmā suptū ai guvernului urmātōriele linie.

„Pușinū împrōtā dacă fapta minis-trulū este uā violare pozitivā seū uā culpabilē ne 'ndeplinire a legii con-stituționale. Pentru acea-a neșecū-„larea unei legi”, precumū neștergerea „dărilorū ș'alte asemenea, este totū așia „violare de Constituțiune ca și strēngē-rea unei dāri nevotate.”

„Grē este responsabilitatea minis-trulū de Financie, decā scōte dāri „ne-nouvūitate, aū decā nu strēngē cele „incuvūșate, căci prin acestū dia or-„mā delicū, tōtā administrațiunea Sta-tulū ar putea se suferē.”

Și noi adăogāmū cā tocmā cāndū

Paul perdu răbdarea. — A! dōm-nā, numiți copilaria acea-a ce este mai sincere, mai viū, mai profundū, mai pasionatū! Darū d-ta n'as înțelesū cā te iubeamū din înțēia đi cāndū te amū vēdūtū.

D-na de Sarens se lungi cu unū aerū leneșū în fotoliulū ieī, și cu unū tonā de luare în rīșū în care era și pucinā fricā: — Multū ai se'mi mai spusū? dișe ea.

— A! n'ai ānimā! strigā Paul.

— Acestū strigātū, ilū cunoscū! L'am mai auđitū, și e deja învechitū. Dacă acumū, pentru ca se urmeđi pe acestū tonū, memoria nu te va ajuta, vor-bește înaintē, eū cunoscū uā jumetate de duzinā de tirado cu carl puteți se ve serviți... Cea mai dupe urmā, nu e nouā, ea e coprinșā în romanulū đilei.

D. de Sombreuse își înceștā mēne-le, și cu unū accentū în care se sim-pți adevărulū: — Inșā vē iubeșcū! stri-gā elū.

uā națiune are, precumū avemū noi astā-đi unū guvernū compusū de bār-bați norablii, trebuie se stāruiască a se păđi legile, și guvernulū, cāndū din scēpāre din vedere, face uā greșialā trebuie ș'o 'ndreptese îndatā, ca astū-felū elū se se rādice în stīma națiū-niū în locū d'a stārui în greșialā co-misā ș'a deschide astū-felū ușile unui guvernū reū a ucide dreptulū, pūndū naintele pe bărbați cei bunū.

Alū treile actū bunū este unū studiū în privința armatei de d. Căpitān Be-riindei, publicatū în Luptătoriulū. Vomū reproduce acelu articlu cāci elū con-ține, dupe noi, modulū d'a avea uā armatā care se fiă armata libertāții ș'a-pārării teritoriulū romānū.

Publicāmū mai la vale uā reclamare a Primarulū din comuna ruralā De-gorați-Parepa din judeciulū Prahova ș'o recomandāmū cu dinadinsulū d-lui Ministru din in-tru. A se sūspende în adevērū Primariū, tocmā cāndū se facū listele, este unū ce seriosū; cāndū Primarele a fostū din acei cari în ac-estā cestiune a sūștinutū legalitatea, suspenderea lui devine și mai serioasă. Credemū darū cā d. Ministru ar tre-bui se ordone a se face îndatā uā anchetā serioasă și de cātre bărbați cari nu numai se se bucure de stima tu-torlorū darū cari se nu fiă funcționari, ca se fimū astū-felū scutiți de bānuialā.

Din mai multe judecīe aū și sositū în București deputațiuni pentru a asiste la înmormintarea virtuosulū Romānū A. Panu. Mai mulți comercianți din București aū cerutū eri prin petițiune de la guvernū ca celū pușinū, dacă lașianū nu vorū ca corpulū lui Panu se remāta aci ca simbolū alū uniriī, se se facū celū pușinū în București ceremonia înmormintării ș'apoi se se trāmiță trupulū la Iași, din nenorocite petițiunea nu ș'a putulū înmāna eri d-lui Ministru, și adē domnia-sea a plecatū spre a nīmpina pe Domnitoriū.

Ori și cumū, constatāmū cu feri-cire aceste manifestări cāci, onorāndū virtutea este dovadā cā n'cepemū ș'o iubi, cāci onorāndū virtutea ea începe a resfringe radāle sele asupra celorū ce vinū și se inclinā naintē ieī.

Suntū Munteni cari vorū se mērgā la Iași se asiste la înmormintarea lui Panu. Rugāmū pe guvernū a publica îndatā în Monitorū đina otāritā pentru înmormintare.

— Lăsați-me se credū cā vē înșe-lați, respunse d-na de Sarens.

— O! nu! vē jurū cā n'asū voi se vē vorbescū ca romanurile acole de carl vē aduceți aminte, inșā dacă nu potū se remānū altū-felū līgā d-ta de cātū spuindu 'lū uā minciunā, voiū eși dintr'acestū salonū pentru a nu mai reintra nici uadatā. Sciți in ce cir-cumstanțiune m'amū presintatū la d-ta... Dacă așū fi pututū prevedea acea-a ce mi s'a întēplatū, așū fi plecatū toc-mal la insulele Marchise... Era vorba d'ua cāsătorii... Sciți pre bine cā cāsătorie e mania rudelorū ș'a amicilorū. Toți cei cari mē inconjurā se uniserā contra mea; era uā coalițiune. Fui în-vinsū, și urmā pe d-na de Marsannes... Prīmirea ce'mi n'fi făcutū, de sicurū, nu era dintr'acele cari deschidū ușa speranțelorū. Cu tōte aste, prin ce minune, cea înțēie privire a tur-buratū ānimā mea. Imi vēđi dice cā nu e eroică și cā se apārā reū! Ori oi-

INVEȚĂMINTE POLITICE.

PRUSIA ȘI ENGLITERA.

Scirile din afarā nu trebuie se ne fiā cea-a ce eraū uā diniōrā li boisiri mētāniele, pentru a trece timpulū, fă-cēndū unū felū de lucrare neprodu-cātōrie. Fiā care faptū, bunū seū reū, trebuie se ne servescā de invē-țāmētū. Ani întregi n'amū încetātū d'a face pe Romāni se 'ntelēgā acestū a-devērū și nē amū încercatū a-i pre-sinta scirile din afarā suptū forma cea mai priicinosā d'a le 'așelegē ș'a pro-fita de învățăminte lorū. Acestā da-tōriā vomū împlini'o și 'n viitorū și d'acea-a espunemū aci, suptū titlulū: Invēțăminte politice, scirile ce ne dāū foile străine despre cele ce se petrecū în Prusia și 'n Englitera.

Regele actuale alū Prusiei, se ose-besce d'alū Italiei în opiniunile se-le politice. Vittore Emanuelū crede în voința poporului și 'n libertate; cāndū regele Prusiei crede în sinceritate cā Regii suntū ōre-cumū mai presusū de omū și cā voința lorū, ōri care ar fi, trebuie ascultatā orbesce de toți cāci este cā și voința lui Dumnezeu. A-mēndoui acesti regi aū voitū unitatea națiunii lorū, amēndoui aū avutū Maz-ziniū, Garibaldiū și Cavuri lorū, inșā Mazziniū și Garibaldiū germani trebuiaū se procedā conformū spiritului și ō-bieciurilorū națiunii lorū și Cavour alū Prusiei era silitū āncā se complacā spi-ritulū Regelui.

Propagatoriū unității naționale în It-alia treburā se procedā prin revolu-țiuni dese; cāndū cei din Germania lu-crarā numai asupra spiritului, propa-garā numai ideia unității fār 'a procede și la acțiune. Cavour alū Italiei ră-dică în miculū Piemonte Stindartulū Libertāții; acesta, dișe elū, va aduce de sicurū unitatea; și 'n đina acțiunii ilū urmā, ca se dișemū astū-felū, și liber-tatea și votulū universalū facurā Italia una și nedespārșitā suptū ceprulū re-gelui, soldatū elū ēnsu-și alū unității ș'alū libertāții italiene.

Prusia întrā și dēnsa pe calea con-stituționale inșā Cavour alū ieī, d. de Bismarck aduse uā luptā între națiune și corōnā în privința prerogativelorū lorū, și ređemēndu-se pe parțiā cea vechiā, lōvi regimēle parlamentariū.

D. de Bismarck, tare printr'ua ideai mārā, bine lāmuritā în mintē sea, și urmārītā cu stāruintā; tare prin inteli-gința cu care sciū s'aprețuiască starea politicā a Europei, tare prin organi-

sarea cea bunā a armatei ș'a financie-lorū Prusiei, tare prin tendința Ger-maniei la unitate, isbuti a 'ncepe ș'a termina unū resbelū din cele mai mārī c'ua iuțelā ș'ua victoriā prin care ōimi lumea. Fu silitū inșā se se oprēscā la jumetate calea, se facā pacea cāndū nu mai avē de cātū unū marșū de douē đile spre a distruge imperiulū Austriei, și dupe pace se regulesē Ger-mania in-tr'unū modū mistū, ce nu este nici in-tr'unū felū; uā parte în fe-derațiune, uā parte anesatā Prusiei, ș'anesatā numai prin dreptulū biruinței ērū nu prin votulū poporului, și ceī-țelā parte uā lāsā suspensā pentru ca viitorulū se decide despre dēnsa.

Și pentru ce acestā? Pentru ce Italia se 'ntruni îndatā tōtā suptū Vittore E-manuelū, și libera și docta Germaniā remase āncā nici in-tr'unū felū? Causa ō arātāmū. „Puterea primē d'reptulū, Alemania nu se pōte face de cātū prin ferū și prin sange,” a dișū acumū trei ani d. de Bismarck. Nu scimū dacă acestā este adevērata credințā a d-lui de Bis-marck seū dacă n'a adoptatū-o pentru c'a vēdūtū cā numai p'acea cale pōte iudupleca pe rege d'a merge nāfite; ori și cumū așia este faptulū ș'aci este partea cea slabā ce face ca geniuū politicū alū d-lui Bismarck chiarū cāndū isbuti se nu pōtā triumfa de cātū in parte.

D. de Bismarck a simțitū acestā slā-biciune și s'a silitū, se șileșce ș'o 'n-lātore, se intre adică pe calea libertāții; pozițiunea sea însă acumū este plinā de cele mai mārī anevoințe; în in-tru este bānuitū și pe tēcute atacatū acumū de partiā reacționarē, a căre-a pa-siuni și prejudicie politice le a slātātū la 'nceputū. Partiā liberarā de și, din pūntulū de vedere politicū a fostū si-litā a sancționa faptele împlinite, ertāndū procedările întrebuintate, totū inșā se teme pentru viitorū și cauļā a do-bēndi chiezeși; uā fracțiune mai na-intatā protestā chiarū acumū, contra unității dobēndite prin sacrificiulū li-berțaii. Acumū voi-va, d. de Bismarck, și putea-va se stē în libertate și se mērgā nainte pe viitorū cu dēnsa nu-mai și prin trēnsa? Aci este cestiunea cea mare.

D. de Bismarck, a dechiaratū mai deunā-đi iūr'una din comisiunile Ca-merei cā, nu pōte introduce d'acumū constituțiunea Prusiei în țerele anesate fiindū c'acēsta intimpinā opozițiuni, a-tātū la poporațiune a cārōrū indepen-

ripescū... Dacă Dumnezeu mi arū da pūterea de a vē face mai bunā și în tocmā ca acea principesā care n'avea de cātū cele mai frumoșo calități, eū i-așā mulțumi și n'asū primi darulū seū; schimbatā, n'ai mai fi d-ta... Și d-ta, esci acea-a ce gāsescū mai ri-pitorū în lume. Esplice cine va putē aste contradicțiuni. Suntū ferioșū de a fi așia; inșā rāziunea mea n'are nici uā putere. Amū luptatū, amū voitū se fugū, m'amū silitū a nu vedea de cātū partea neplācutā a naturē d-tale, și a'mi repeți necontentitū ca nicl uā legā-turā de simpatiā nu va exista între noi... Resultatulū acestei luptē, iatā-lū; vē privescū, tremurū și vē iubesucū.

Vocea d-lui de Sombreuse se șfrși d'uatātū, și lacrimi li eșirā din ochi.

— Trebuie se convinū; mē iubiți, di-se d-na de Sarens, inșā acestā'mi des-place. Tresăriți! Cuvēntulū seū simp-țimētulū ce espriamū acestū cuvēntū vē causēzā acestā emoțiune? Trebuie a-

dinșă a supresu-o cătū și 'n străinătate; a adaosū āncă cā d'a ascepta Parlamentulū pentru a regula noua situațiune s'ar espune la cele mai grave adevoințe și pōte și la unū altū resbelū.

Eca darū, cā și faptulū și ēnsu-și d. de Bismarck recunōce cā conchistele ce a făcutū nu suntū āncă asicurate nicī in afarā nicī chiarū in intrū; ēcā cā ēnsu-și acestū mare omū politicū ne dā invējāmētulū celū mare cā puterea chiarū cāndū triumfā și 'n-vinge dreptulū, triumfulū iei este greū, este șiovăitorū și cere lupte noui, triumfuri noi și cā chiarū așia totū nu se va putea consolida până ce nu se va introduce dreptulū in temelie noului edificii.

Trecēdū acumū in patria libertății, găsimū unū invējāmētū d'ūā altā natură in aparinșă, darū care in fondū este totū dreptulū.

Englittera este in adevērū patria libertății nu insā ș'a egalității. Nobili englesū aū avutū inteligința d'a pune dreptū temelie privilegiilorū iei *libertatea*, ș'astū-felū își conservară pozițiunea lorū. Precumū corabiarū la fii—care furtună aruncă in mare totū ce pōte îngreua prē multū corabia totū astū-felū și nobilimea englese la fii—care furtună poporarie da câte ceva și scāpa astū-felū domnia iei.

Nobili deschidēndū ușile Parlamentulū burghiasiei isbutirā a guvernare Englittera ș'a respinge astū-felū prin Parlamentū ori ce propunere de reformă a legii electorale. Suntū insā cāți-va ani de cāndū ideia acestei reforme se 'ntinde necontenitū in mulțime. Bărbății cei mai inteliginți, intre cari se nu uitāmū pe d. Gladstone aū sciutū mesura adēncimea și tăriia acestei ideie ș'aū propusū cu stăruișă a arunca uā parte din privilegiū in mare, a face uā mică reformă electorale. Capii nobleții de astā-și n'au avutū inteligința practicā a predecesorilorū iei, și n'au sciutū nicī celū puțin se urmese pe inteligintele Gladstone; aū stăruiitū in încāpășinarea lorū, aū cređutū cā prin respectulū ce are poporulū pentru Parlamentū și pentru nobilimea țerei vorū isbuti de vorū lua mai cu sēmā puterea in mână și dea din nou afundū ideia reformei electorale; astū-felū iei respinserā in Parlamentū legea propusā de d. Gladstone, și hetrēnulū Lordū Derby, cu partita sea venirā la putere.

Acumū veni timpulū se se confirmē pentru a mia ōră legea cea naturalē și nestrāmūtātā cā „ori ce împotrivire ōrbā in privința unui dreptū naturale provōcā uā acțiune energeticā și poporulū atunci iei îndouitū din cea-ace s'ar fi mulțumitū a ave de i s'ar fi datū fără împotrivire. Ca se ințelegemū bine acēstā lege naturalē, ca invējāmētulū se fiā deplinū și pentru noi, se ne'aducemū aminte de cele petrecute la noi in tr'adā singurā cestiune.

mē vedē așia precumū suntū, nu voiū schimbā nicī uā silabā in cuvēntū, nicī uā nuanță in simțimētū. Nu vē voiū face acumū uā frumoșā arātare a principiilorū mele, nu mē voiū arma cu virtuți ca cu uā cuirasă. Amū nenorocirea d'a nu crede in infermū. Din altā parte, dacā v'asușu spune cā iubescū la nebanii pe d. de Sarens, sociulū meū, nu mē veți crede: Nu suntū darū protegiatū nicī de friea dracilorū nicī de unū amorū care mī ține ānima subjugatā; insā acēstā nu'ți folosește in nimicū. Voiū se morū cumū am trātītū. Cāndū eramū micā copilā eramū otāritā a fi datū in monāstire; acumū femeii suntū otāritā a trāi in indiferințā.

Totū deuna indiferințā cu acestū frumoșū perā de aurū! dișe Paul intrerupānd-o, și incercāndu-se se surișā. Unū perū care amintēse pe acela alū Evei din paradisū?

— Perulū de aurū, mānele ca lap-

La 1862, stēnga Adunării și d. C. gālicēnu dā unū proieptū de lege prin care īmproprietārirea sātianilorū se propunea a se face trecēndū mai āntēi prin tr'unū felū de imbatiō. Drepta refusā cu inviersiunare, proprietariū din nesciinșā nu vedū cā capii lorū fi afundā in locū d'a-i ajuta, și susținū opunerea lorū. In timpulū de mai mulți ani stēnga Adunării cere mereū uā reformā electorale; dreptā refusā necontenitū și alegētorii privilegiatiū nu ințelegū c'acelū refusū este necreptū și prin urmare pericolosū și susținū pe încāpășināții și nepricepuții lorū represintanți. Resultatulū acestei rātāciri ilū scimū acumū toți. Legea ce era menitā a da cele mai bine făcētōrie rezultate și pentru țară și pentru proprietari, precumū și reforma legii electorale se iēu dreptū drapelū de inimiciū dreptulū ș'ai libertății, se punū in lucrare in tr'unū modū astū-felū in cātū pentru ca cāți-va ani s'aducā sārāciā pentru toți, dictaturā, corupțiune, ucidere materiale și morale a ințregii națiuni in intrū și 'nafarā.

Camū totū astū-felū făcurā acumū și nobili englesi cari, prē aū imbātrenitū se vede ș'aū perdutū din agerimea vechiei lorū inteligințe ce-i facea se fiā ei in capulū tuturor reformelorū. Parlamentulū refusā mica reformā electorale, propusā de d. Gladstone ș'acumū poporulū cere *volulū universale*.

Intrunirile publice se facū necontenitū și se întinde in tōtā Englittera. Avemū cāte-va zile se făcurā doue demonstrāri uriașe in orașulū celū putericū, cāci este orașulū industriei ș'aū comericiului, la Birmingham. Peste 200 mii locuitori s'aū intrunitū in giurulū a șese tribune dupe cari oratoriū vorbirā; și Adunarea otāri cā „guvernulū și Camera aptuale suntū nedemne de increderea poporului, și cā se lēgā toți a urmāri agitarea prin tōte mīd'lōcele legale pentru a dobēndi volulū universale pe principiulū domiciliulū, și volulū secretū pentru ocrotirea contra iniuriilorū nelegitime."

Adunarea a mulțumitū d-lui Gladstone, Bright, Stuart Mill și altorū amici ai poporului.

Sēra a fostū uā altā intrunire in tr'ua salā in care aū intratū 6,000 ōmeni, pe cāndū afarā mulțimea era numerosā. Primarele a președutū ședința, și otāritā ce s'a luatū a fostū identicā cu cea d'āntēi.

Ca se ințelegemū cātū de mare este reforma ce se cere se ne aducemū aminte cā volulū universale este egalitate, cea-a ce este in contra tradițiunilorū englese, cea-a ce este mēciuca de mōrte a aristocrației și cea-a ce va face uā revoluțiune din cele mai mari in tōtā Europa cāci, prin volulū universale se va schimba politica celei mai mari și mai liberare națiune.

tele și buzile de rose, tōte astea nu mē vorū atinge nicī nădatā. . . . Vedēți cā la nevoiā sciū se vorbescū limbaginulū d-tale. Trebuie se gāndiți, vē rogū, cā nu mī ajungū tōte orele zilei, pentru a mī implini tōte datoriele lumē; am cunoscințe, trebuie se le vedū, ori cātū de multū mī'ar fi uritū la ele; suntū baluri, teatruri, concerturi: cele de mai multe ori mie uritū la ele, convinū; insā dacā am gāsitū diamante și dantele in zestrea mea trebuie se le portū mi se pare. Trebuie ōre se lasū la uā parte cărțile cele noui, comedia de care se vorbesce, nā călătoria la cāi, Cāmpul-Elisel, predicele de caritate, și mīi de obliștiuni cari facū se trecā zilele? De s'ar amesteca amorulū aci ce așū face? N'asușu mai respira. Și adorū lenea ori ce mē mișcā mīi displace. Ș'apoi esci d-ta cu totulū sigurā cā amoriulū n'a eșitū cu totulū din modā?

— Sunteți crudă, dișe Paul.

Domnul Redactore alū *ziarului Romānū*.

Faceți apelū la toți cei loviți de acte in juste din partea funcționarilorū guvernului, se vie a denunția acele fapte, spre a se face îndreptarea ce doreșce țera.

Dacă bine-voii a mī da ascultare, vē rogū se publicāți următōrele rânduri.

Cu ocasiunea alegerilorū trecute, pentru deputați Adunării obsteșci (Constituanta), D. subū-prefectū alū plășii Cricovū C. Vasilescu a voitū se strice alegerea făcutā de sātēni in persōna a trei delegați pentru comuna Degeraților-Parepa, dupe numērulū alegētorilorū și dupe eșemplulū altorū alegēri ce se urmasē in trecutū. — Pentru acēstā voință a d-lui subū-Prefectū suntū probe, acte oficiale.

Eū ca primarū nu m'am putatū sūpune unei asemenea voințe care mē facea responsabilū și criminalū.

Acumū, cāndū vinū alte alegeri, cāndū suntū chiamatū a lucra la dresarea listelorū, mē vedū suspendatū din funcțiunea mea de primarū prin ordinulū d-lui subū-Prefectū C. Vasilescu No. 6258, de la 13 Augustū corentū, intemeiatū pe alū d-lui Prefectū No. 12197, pe unū sincerū cuvēntū de „in-subordonanță." Eū nu cunoscū se fi comisū vre uā altā in-subordonanță de cātū aceia ce o relataiū mai susū. Din partea consătenilorū nu esistā nicī uā plāngere sāv nemulțumire, din contra ei cerū reintegrarea mea.

Nu credū nicī dreptū nicī justificabilū ca unū primarū se fiā destituitū in timpulū dresārei listelorū electorale subū cuvēntū de in-subordonanță dupe ce n'a voitū a sūpune la contra-facerea altorū alegeri. — Opiniunea publicā se judece. *Nae Nicolae.* din comuna Degerați Parepa districtulū Prahova.

ANASTASIE PANU

(Veți N-1. de la 13, pinā la 26 Augustū.)

IX.

Dupe Reglementulū organicū, locotenința Domnescā, in casū de interegnū sau de vacanția a tronului, frānile guvernului, se luā de către uā locotenință Domnescā, compusā, de dritū, din marele Logofătū alū Dreptății, din Ministrulū din intrū și președintele Divanului Domnescū, in activitate in momentulū vacanței. 1)

Acești trei funcționari avēu datorie de a administra in unire tōte trebile țerei până la înscāunarea Domnului.

Acēsta era legalitatea in care trebuia se intre Pōrta Otomanā de ndatā ce espirā termenulū de șapte ani alū Domnilorū lui Ghica și Stirbei, dacā, dupe facultatea ce avea, nu voia a mai prelungi termenulū puterilorū domnesci. — Inse Pōrta, in locū d'a se conforma prescripțiunilorū stabilite, numi d'o-

1) Art. 20 din Regulamentulū Moldovei. — Acelēși dispozițiuni suntū și in Regl. Munt. Art. 18.

— Așū fi, dacā n'asușu imita pe chirurgicalū care in tērbunțiazā doctorii cari facū durere pentru a vindeca. Cāndū rana va fi vindicatā, imi veți mulțumi, și eu vē voiū dișe: Mergeți, și nu mai păcătuiți!

— Eū, se nu vē mai iubescū!
D-na de Sarens rădicā din umere. — Am mare poftā se mē superū, urmā ea, pentru ca se vē pedepescū cā mī repețiți asemeni nebulii! Lāsați aste mari exclamațiuni la făcētōrii de romanție. Se vorbimū in prosā, vē rogū, și ca ōmeni de bunū gustū. Analū vītorii, cāndū vē veți uita la mine nu veți ințelege, cumū ați pututū se mī vorbiți astū-felū acuma, vedēți cā suntū politicōsā dāndu-ve unū așia de lungū terminū. Veți dișe: Ce! Ea este! Ce! D-na de Sarens și cu eternitatea s'aū ințelenitū nădatā in acea'și frase, și eu amū spusū acea frase? Și veți avea mare gustū se rideți . . . Vē avēu de acuma. Nu voiū fi superatā dacā

fiēū Cālmăcămiei unici pentru fiā care din ambele principate. Și punindu-ne, chiarū astā-și, din punctulū de vedere alū interesulū Pōrții, așia reū cumū sciū se-lū ințelegā demnitarū iei, in tōte momentele supreme: vedemū cā nu putea face altū-felū: 1, Pentru cā de ar fi vrutū a prelungi puterile Domnesci, — na putea din cauza lui Ghica Vodā carele se pronunțiasē otāritorū pentru Unirea cu principe străinū, — de și pe principele Stirbei, Pōrta l'ar fi vrutū bucurosū; — 2, pentru cā de ar fi numitū Cālmăcămiei Reglementarie, ar fi fostū a căde din Scila in Charibda, cāci cālmăcămiei de dritū ai Moldovei: DD. S. Catargiu, Vasilie Sturza și A. Panu, d'asemino Domnului cāruia fusese ministri, erau pronunțiați pentru Unire, — de și ministrulū lui Stirbei, l'ar fi plăcutū ca ostilū, pōte unirei, — acea *Stafie* ce speria pe Pōrta Otomanā și prin visū. Mesura darā trebuia se fiā uniformā. Cea ce se va face in Moldova, trebuia se se facā și in Valachia. Și disgratiā lui Ghica unionistulū, aduse și cāderea lui Stirbeiū cređutū de separatistū.

Inse dacā stratagama se nimeri in 1856, — din cauza platonicei incederi a puterilorū garante in simțilū de dreptate alū Pōrții, — na mai mēse de locū in 1858. — Convențiunea din 7/10 Augustū, mai preveziatōrie de cātū tratatulū din 30 Martie, impuse prin articolulū 49, ca administrațiunea țerelorū se fiā datā, imediatū, de Cālmăcămiei in ființă, *comisiunei interimare reglementare*, compusā din Președintele Curții Domnesci, marele Logofătū și ministrulū din intrū, foști in funcțiune la espirarea puterilorū Domnilorū din urmā. Eatā cumū D-nii Vasilie Sturza, Anastasie Panu și Ștefānicā Catargiū, devenirā membrii Locoteninței Domnesci a Moldovei.

Cātē intrigi n'a făcutū unū altū, și chiarū Cālmăcămiei Vogorides, la Constantinopole, pentru ca Panu se fiā exclusū de la acēstā inaltā demnitate, subū protecști ca elū a fostū numai directorū sau locoțiitorū alū Ministerulū Dreptății, ērū nu Ministru deplinū. . . . Cōdā acestei intrigi totū se mai simți, chiarū și supū Locotenința de trel, până pe la 28 Decembree 1858. 1) Insā Vogorides fu hātutū cu propriile sēle arme și intriga cāđiū. Totuși Vogorides și compania cāđiutā na scāparā ocasiunea d'a pune, noulū ordinū de lucrulū, hātulū intre rōte, — fiā și chiarū intārđiindū măcarū pentru uā și sēu douē trādarea frānelorū guvernului. — Ridicululū in cā n'a lipsitū.

Vogorides și guvernulū sēu, aū cātātū se dea retragerelū sēle tōtā pompa și importanța actelorū istorice. Ei aū cercatū a da unei solemnități negative, incolorē, sērbāde, fisionomia retragerii lui Napoleone. Iasii āncā aū avutū cea-a ce se dișe in Francia *les*

1) Procesulū Verbalū alū ședinței Adunării Elective, diu 28 Decembree 1858.

risulū ar incede chiarū acumū in datā. . . Dacā gustulū vē vine, nu vē genați . . . Voiū face ēcho.

D. de Sombreuse își scutură capulū.

— Deū așia, in adevārū, d-ta esci sincerū? Atunci trebuie se faceți astū-felū in cātū aceste accese de nebanii se trecā curāndū. Sunteți in tētia persōnā cu care am onōrea a discuta nisce stravaganție deșerte. La vērsta d-tale, inamoratū! A! Ce gustū! Ascultați, voiū se vē dāu proba cā unū mērū verde pōte avea adese dulcēta unei persico. Dacā mī promiteți de a nu vē mai aduce aminte de acestū amorū de cātū numai pentru ca se'lū uitāți, consimțū a vē mai primi la mine; insā dacā casulū de recidivā se presintā, atunci vē salutū: ușiā vē va fi inchise.

— Inchisā! repetā Paul.

— Inchisā și ziditā.

— Ei bine dōmnā, a nu vē reveďte ar fi pentru mine celū mai asprū supliciū. Mē voiū incerca se face ce voiți.

adieu de Fontainebleau, adecā luarea de diua bună de la ōste, paradā, revistā, musicā, strigāri *quasi*-intusiastice; pom-pōse ordine de di, adrese de mulțămire, etc. din partea consiliului ministrilorū. Ba chiarū dupe ce și-aū luatū diua bună de la oștirea, Vogorides s'a socotitū in dritū d'a face unū actū de autoritate, de nu și de negenerositate, destituidū pe maiorulū Radoviciū din comanda unui escadronū de călărime, pentru cā soldați s'ei n'au strigatū indestalū de tare *ura și viva!*, cāndū destituitulū cālmăcamū iī trecu in revistā. 1)

Affli-Bey, comisarulū Inaltelū Pōrții, aducătorulū hātșerifulū de promulgarea Convențiunei din 7/10 Augustū sosi in Iasi la 16 Octombree 1858. Elū fu priimitū cu tōte onorurile cuvenite, citirea hātșerifulū se urmā de abia in 19 Octombree in sala Tronului cu pompa indatinatā. Cālmăcamulū a priimitū hātșerifulū, l'a pusū la frunte, l'a sārutatū dupā moda constantinopolitanā și apoi, pārsindū sala și palatulū, s'a retrasū in viēta particularā. Puterea publicā trecuse in tr'altē mātī mai vrednice. Vogorides avū uā frumoșā, uā providențialā ocasiune d'a inpeca urā cea *bine-cuvintātā* ce aū romānii asupra familielū lorū, in cā la 1821; inse elū n'a știutū ori n'a voitū a se folosi de ocasiune, n'a voitū a și lāsa unū neme iubitū intre Romāni. Cu atātū mai reū pentru elū.

Dupā hātșerif, s'aū cititū firmanulū prin care se orēnduia pe membrii comisiunei interimare. D-nu Ștefānicā Catargiu rosti unū micū cuvēntū de ocasiune.

Prima neințelegero ivitā in sinulū Locoteninței, fu dacā membrii ei trebuiau se se insārceze și cu portofoliile Departamentelorū respective, sau se'și rēnduiascā in deplințōriū la posturile lorū titulare? Intemeindu-se pe copriinderea firmanulū și pe cele ce s'aū făcutū in Bucuresci, ne 'nțelegero portofoliilorū. A mai urmatū apoi discuțiune și asupra cestiunei daca, pentru validitatea inchiātārilorū Locoteninței Domnesci, era trebuință de unanimitatea sau numai de majoritatea membrilorū ei? Cestiunea s'a otārtitū aseminea in favōrea dreptulū principiū observatū de tōte corpurile constituite din mai mulți membrii: in favōrea principiulū majorității. 2). Uā discuțiune mai lungā a urmatū in respectulū compunerelū noului Ministeriū. Acēstā discuțiune a intārđiatū cāte-va zile activitatea Locoteninței. In fine, la 24 Octombree, sēra, aū eșitū ordonanțiile de compunerea nouilorū ministri. S'aū numitū provisorii secretariū de Statū d. Vasilie Alexandri; provisorii Ministri la finanțe, d. I. A. Cantacuzino; provisorii Ministri alū Cultelorū d. Doctorū Georgie Cucușeșu; indeplitorii funcțiunilorū de capū alū oștirei

1) *Stēua Dunării* din 1 Noembree 1858.

2) Procesulū verbalū din 20 Octombree 1858.

— Mē incedū in astā promisiune.

— Ea'și 'ntinse piciorole spre focū: — Ce gāndiți de comedia nouā care s'a jucatū mai dounā-și la Teatrulū-Franceze? dișe ea. Ați vōdutu-o, mī se pare . . .

D. de Sombreuse plecā de la d-na de Sarens fōrte turburatū, fōrte tristū, și in tr'unū cuvēntū, fōrte nenorocitū. Elū nu esagerase nimicū din cea-a ce simția, pōte cā chiarū, cumū nu i se intēmpla altā datā, spresiu-ne remāsese mai jos de adevērū. Uā gāndire unicā lū ocupa. Ideia cā elū nu va mai vedea pe Sabina fi era nesuferitā; și pentru ce ar vede-o, dacā nu putea se-l vōdēscā de singurulū lucrū care-l implea ānima? — Dreptate avea d-na de Marsannes se mī dē de mirēsā pe d-ra Des Périers! își dișea elū mōrgēndū, ce mai frumoșā plăcere e uā pasiune in Paris!

(Va urma).

colonelul Alecu Cuza, și indeplinitorii funcțiilor de Ministru al lucrărilor Publice, d. Panaită Donic. 1). Acest Ministeriu fu rezultatul unor concesii reciproce. „Numele persoanelor ce l'u compun, dicea Stău „Dunăre, so p'ortă de nisce omeni o nescl, cu anima aprinsă pentru binele și propășirea țerei, devotați printr'e, eutul lor către ideile naționale și liberale și căroră, cu ceva nepărtenire, niel că li se pot' imputa acte publice „supuse unei aspre critici. 2)“ Ast' felu fu priimită acestu ministeriu.

Locotenința Domnescă se anunția țerei printr'ua proclamațiune demnă, printr'ua proclamațiune pe care duoi din membrii iei Anastasie Panu și Vasilie Sturza, nu o au doșminti niel uădă; printr'ua proclamațiune care fu unu adevăratu și românescu programu sincer și cu lealitate urmatu de cei duoi, Panu și Sturza, până în ultima oră a misiunii lor. Pe cătu anima no dore că nu putem dice totu astu-felu și despre celu d'alui treilea membru alu Locoteninții Domnesce, d. Ștefanică Cărgiu, carele s'ap'ă Domnia lui Ghica, știu a se sui at'ă de susu în opiniunea țerei întregi. „Nepărtenirea și ecilatea trebuie se preside în tote lucrările sale, dice proclamațiunea, Locotenentel. Postulu se' este de unu „devotamentu și de uă întregă abnegațiune și iubirea de patrie a Românilor, și le cere concursulu lor. „Fiă-care este datoru a se petruce de gravitate momentulu de față!

„Se atinge de totu ce are cine-va mai scump pe lume: de vatra părinților se', de viitorulu copiilor, de țera noștră! „Funcționarii de tote ramurile administrației, suntu chemați a și indeplini datoria lor. Păzirea legilor, nepărtenirea, dreptatea, se' povățuiescă în tote lucrările. Uă emulațiune de merit, de zel, de onestitate, de subordinatiune se fie devisa totu „loru acelor caril servescu patriei.

„Resplata lor va fi mare, căci în ziua în care Adunarea țerei va fi întrunită, comisiunea interimară depunind mandatu se' și dându-și se' mă de lucrările sale, va dice înaintea aleșilor țerei: ești funcționarii cu caril am' lucratu la împlinirea misiunii ce ne au fostu incredințiat; totu meritul este alu lor, căci noi le am' aretat nu „mai dorință, și ei au lucratu spre binele patriei.

„Pe at'ăta inso răspunderea va fi mare pentru toți aceia caril se voru abate din datoriile lor; niel unu felu de considerație nu va putea preschimba otărtea legel. Căimăcămia o va aplica pentru toți de uă potrivă.

„Sentințele devolate la postulu lor, membrii comisiunei interimare se f'ăgăduiescu înaintea lui Dumnezeu, a țerei și a Europei a și împlini cu neștrămurare datoriile ce i privescu.

„De la concursulu daru alu luminilor alu bunelor cugetări ale compatrioților, atrună ca se ne asternem' calea către mântuire. Ștarea țerei stă în înțelepciunea lor. 3).

Așu daru, ești constituitu acelu guvern naționalu, carele, de și interimariu, ale căruie țile de și erau numerate, se' înșu arhiva în Iași, (devonit, pentru unu momentu, Capitulu Românii întregi,) stindardulu autonomiei naționale, alu libertății, alu unirei precumu nu se mai veduse în țera noastră din fericirii timpil al lui Ștefan cel mare și Mihaiu Vităzulu. Ochil Europei, ochil a 14 milioane de Români erau ești așintiți asupra Principatelor, și, ca deosebire, asupra guvernulu din Iași. Ministri al lui Grigorie Ghica, patronulu unirei, fruntașulu civilisatoriloru Moldovei, Anastasie Panu și Vasilica Sturza, se puseră acuma cu

bărbăție a continua marea operă de Unire și regenerare, începută de Români cu at'ăta mărinimiă în 1856. Sufletulu, principiile și generositatele domnului Grigorie Ghica, trecuse într'înșil. El și apropiaria mandatu ce deusulu primise de la ț'era, mandatu immortalizat prin memoriile și clasicele cuvinte ale poetulu:

„Acum' cându aurora pare că gonesce „Negruļu întunericu ce ne au învelit; „Cându unu s'ore dulce ne f'ăgăduiesce „Fericirea care de multu am dorit; „Dă-ne, dă-ne nouă, D'omne Pr' n'ălțate: „Pagine frumoșe pentru viitoru! „Las' unu nume sacru la posteritate, „Ca se l'ie reciteze pururea cu-amor! „Cerule se deschide; timpul se arat: „Totu înturnă ochil la Măria Ta. „Viitorulu țerei aști sau niel uădă, „Este timpulu, o D'omne a conștăta. 1)

Și ei, l'ndeplinară. Maiestatea națională era depusă acuma în mânilor.

TOTU ASUPRA INSTRUCȚIUNII PUBLICE.

Nu înțeleg' pentru ce d. Ionescu a scrisu articolulu d-s'ele, asupra dezvoltării instrucțiunei publice, relativu la articolulu meu? D-lui spune că mobilulu care lu-a impulsionalu în ast' privință, a fostu „uă mulțime de contradicțiuni car' bateau la ochil.“ Ei bine! dacă este așu de ce d-lui nu-m' a retat niel uă contradicțiune în articolulu meu? P'ote că a voit se dice, că mica ideă, mica schiță, ce am eșpresu cu acea ocaziune pentru programu inv'ășimăntulu Lyceulu, după d-sea n'a fostu bună? Atunci înțeleg', — d'ora d-lui nu face niel ast'ă, ci coment'ază cea-a ce nu se coprinde în articolulu meu! D-lui dice că voescu „a esilia științele din Lyceu,“ d'ora rog' pre Onor. Ionescu se mai citească articolulu meu, și va ved' că de și nu aretu interesulu științelor matematice și physice (fiindu cunoscutu de toți), aretu însă dorința de alu face ca națiunea se posedă cărți didactice elaborate de profesorii respectivi, pentru asemenea materii. Nu, prin mica schiță de programu ce am espusu, n'am voit altu ceva, de cătu a areta dorința ce am de a posede națiunea Română uă programu stabile, în care se se însozeze obiectele de știința physice, matematico, istoria, filosofia și limbistica, c'nf'ormu cu clasa și prin urmare de ordinariu cu etatea școlarulu. Nu se' atunci cumu a înțelesu d. Ionescu, că suntu inimiculu științelor! p'ote, fiindu că am vorbitu mai multu despre limbistică, aret'ăndu necesitatea ce este d'a se introduce în programu tote limbile de la prima clasă a Lyceulu; aceșta am făcutu-o pentru că literatură la noi e cu totulu desprețuită, și D. Ionescu se' că Literatura a făcutu ca Elenii și Latini se vieze anoă, și voru viaiea perpetuu!

Nu se' de ce d-lui nu e pentru Literatură, mai înt'ă arat' scopulu literaturel' cătu de mare, de nobile și de sublimu este, și pre urmă dice, „că nu e bine a no îndopa cu grecesca!“ cu tote acestea 'mi place se cred' că d. Ionescu, în conștința nu urască at'ă de multu clasicitatea fiindu studentu la facultatea de litere.

Nu înțeleg' asemenea pentru ce d. Ionescu mai dice, „că avem' necesitate numai de profesori buni, ești nu și de programu“ căci de la 1816, (urm'ăz d-lui) și pină ast'ă-și, România n'a avutu programu, și a făcutu destul' procesu, ba p'ote și mai multu... Nu înțeleg' atunci pentru ce d. Ministru de instruc. a aretat necesitatea unei programe Consiliulu generale!

Îrăși la unu altu punctu cu mirare cugetu: pentru ce d. Ionescu se declar'ă în contra limbii franceze; și pare ești (dice d-lui), că francisismulu s'a întinsu în ț'era p'ote fiindu că e limbă unversală, uă limbă forte avut' în literatură în autori mari de științe physice, matematico etc.“

1) Monitorulu Oficialu alu Moldovei, No. 2, 1 Noembre 1858.
2) No. de la 1 Noembre.
3) Monitorulu Oficialu No. 2.

Terminându nu m' pot' opri d'a areta dorința arșintă ce am de a se da limbii Române ore speciale spre a se forma și limba noastră națională, spre a se cultiva, întinșindu edificulu literaturel' naționale, spre a nu fi desprețuită ca uă limbă barbară, necultivată.

Const. Leonardescu.

1866, Augustu 22.

Domnule Redactore,

Unu număr' insemnatu de orașiani Ploșteni fiindu comptu de apelulu ce faceți pentru constituirea de comitate de bine-facere, a și nimitu unu comitatu care pe lângă alte însărcinări ce 'i s'au pus'ă, au l'ăuț ș'ac'ă sarcină asupră; pentru care form'ăndu profesioniunea sea de credință și unu regulamentu, v' r'og'ă prin s'ap'tu-scrisulu a-le însera în știmabilulu d-v. șiaru pentru o mai întinsă publicitate.

Primiți etc.

Președintele comitat. Panaiot Chilian.

PROFEȘIUNEA DE CREDINȚĂ.

Comitetulu nostru onoratu prin Încădereă unu număr' de cetățeni, declar'ă solemn' că autoritatea sa nu este alta de cătu Morala; elu nu are niel nu va avea antipatii niel simpatii personale; devisa lui este Unirea și înfrățirea cu conțățenii și județenii se', elu va priimi cu plăcere luminile ce ii va procura totu cetățenulu, elu nu va combate actele guvernulu, pe cătu acestea nu voru fi contra Constituțiunei, iar' la casu contrariu își va ar'ăta opiniunea sa; elu va da concursulu moralu cu modu legalu la cel ap'ășăși la înscrierea listelor de aleg'eri. Elu prin discușiunile sale va lumina publiculu pe cătu puterile se'le îi voru erta, de dreptulu și datoria ce are fiă-care cetățenulu Român' acordate prin Constituțiune; elu se va sili, prin concursulu cetățenilor, a se ocupa serioșu, pentru înaintarea și prosperitatea orașulu și a întregulu județu, și a comerțulu se', și chibșuirile sale, le va supune cu modu legalu autorităților competente și le va recomanda moralmente. Elu va combate vișulu și va l'ăuda moralitatea, elu va priimi luminile ori de unde voru veni în ajutoru, și va ține contu de dreptele com'at'eri.

Domnilor Cetățeni! De și atribuțiunile Comitetulu sunt' mărginite în condițiunile espuse mai sus, însă Comitetulu av'ndu în vedere calamitățile ce au c'șunatu pe acestu județu, alt'ă dat'ă ab'ndentă, din cauza retele recolte a porumbulu și lipsa de mijloce pecuniare ce face a suferi uai multu locuitori din districtu și orașe de nutrimentulu necesariu; av'ndu în vedere mărinimioșă ofrandă ce au făc'ățu Alteșea Sea Serenissimă pre iubitulu nostru Domnitoru, totu pentru acestu sfirșitu, și apelulu ce face la toți Rom'ânii de animă și sentimente nobile, a imite esemplulu se'; Comitetulu nu a pututu fi surdu la unu acamenea apelu, și astu-felu a luat' și ac'ășta plăcută sarcină, basaf' fiindu pe sentimentele orașanilor și județenilor care totu-d'una au știutu a da probe în asemenea împ'egiuiri, d'a priimi ofrande de bună voe și nesilite, pe cătu îl u erta mijlocele pe fiă-care, precumu și a le împ'ășăși la acei din județulu nostru și orașiu adevăratu suferind'ă, pe care Comitetulu îi va cereța elu însuși, se' prin alții de înc'ed'ere, și prin recomandatiuni din partea primăriilor urbane și rurale, cu care se va pune în relațiuni prin corespondință; pentru care sfirșitu a și deschisu uă condică de subsciere cu titulu de facere de bine, și face apelu la generositatea tuturor cetățenilor și alor'ă făc'ători de bine a veni în ajutorulu celor suferind'ă.

D-lor' Cetățeni! Comitetulu crede de a șatorie a v' promete solemn' că voescu a face astu-felu, înc'ătu ofrandele oferite, fie mari fie mici, se se întrebunțeze pină la uă para, oferind'ă ajutoru ac'ora ce într'adev'ă suferă și a da contu de la cine au priimit' și la cine au împ'ășățu.

Dea Domnulu cerc'ăși care în totu deuna a protegiatu ac'ășta frumoșă ț'era, d-lor' Cetățeni, a face astu-felu ca unirea și înfrățirea între noi se predominēze între noi toți, și dându mâna unulu cu altulu se lucrăm' pentru folosulu comunu într'unu g'ășu, înc'ătu se facem'ă ca Constituțiunea cu care este însostrată ț'era, ajutat'ă moralmente din partea fiă-c'ăruia c'ăț'ășianu Român', se ajungă în realitate uă credință șcaară, iar'ă nu uă literă mortă.

Panaiot Filitis, Ion I. Philu, Ghiță Cantili, Ioan Gavrilescu, Vasile Dragomirescu, Tano Atanasiu, Ilie Mincu, Tănase Georgiu, C. Dimitriadis, I. Dăscălescu, Hagi Niță Piteșu, Ion Ștefanu, Mihalache Constantinșcu, Matache Ciresianu, Nae Humoricienu, Bogdan Petrescu, Hagi Ivancea Polihronidi, Gheorghe Criveșianu, Nicolae Șarolescu, Preotu Nicolae, Ioachimescu, Haralambie Ștănescu, Andrei Anastasiu.

Am cutesatu a lua uă sarcină ce omen' într'ă tote multu mai puterici n'au pututu ș'o p'orte. Cine însă me va mai putea critica acum' cându va vedea că nu pe puterea mea ci pe a națiunii am pututu avea uă cutesare at'ătu de mare!

Bărbăți pe car' am' și datoria și deprindereă ai asculta au șis'ă, ș'au dechiaratu-o chiar'ă în publicu, că Rom'âni n'au încă niel voința niel deprinderea d'a face ore care sacrificie pentru arte, pentru totu ce inobilēșă anima și realță simțulu naționale.

Cutesu a sustine că d'ast'ă dat'ă ei voru avea fericirea a dechiar'ă în curend'ă că s'au înșălatu. Cutesu a sustine că Rom'âni voru face chiar'ă sacrificie spre a pune temelie cea putericiă, Teatulu Român', se'la cea mai putericiă a frumosulu, a virtuții, a patriotismulu.

Teatulu, au șis'ă ac'ășu bărbăti, este oglinda societății. Sustiu dar'ă că Teatulu Român' va fi acum' sustinutu căci elu va fi, trebuie se fiă oglinda societății celei noui, astu-felu precumu ea trebuie se fiă, precumu este.

Cu cea mai deplină credință, facu apelu la publiculu Român' și depu în mânele se'le ș'orte ac'ăște mare, ac'ăște șante șeole, edificarea Teatulu Român'.

Statutele, aci publicate, ar'ătu, dovedescu că eu n'am aci niel unu altu rol, de cătu acelu-a d'a lua de la guvern'ă direcțiunea Teatulu spre a o da în mâna națiunii, în deplina posesiune a celor'ă car' voru voi a arunca căte uă petricică spre a rădica din temelie ac'ăștu templu alu virtuții.

La Eleni, deși Patriei erau pe scena Atenei. Depu direcțiunea Teatulu în mâna publiculu Român' spre a rădica scena Română până a face-o demnă d'a fi oglinda noiei Rom'ânie, una și nedespărțită, liberă și morală.

Ac'ă uădat'ă; Statutele vorbescu prin ele enșe.

Ce este Teatulu o se'iu toți.

Ce trebuie se fiă Teatulu Român' o simtu toți. Plin' de credință dar', facu apelu la toți Rom'âni și depu, cumu am șis'ă, ș'orte lu și direcțiunea lui în mânele lor.

C. Dimitriade

STATUTELE

IMPRUMUTULU MENTU A SUSTINE SI INCURAGIA TEATRULU NATIONALE

Art. 1. Unu imprumutu, cu scopu de a sustine și incuragia scena Română, se face de către întreprind'ătorulu Teatulu Naționalu.

Art. 2. Capitalulu trebuinciosu este de dou' mii cinci sute gal., No. 2,500 galb. compus' de dou' sute cinci-șeci (250) obligațiuni, căte șeci galbeni una.

Fiă-care obligațiune va purta uă dob'ândă anuală de 10 la sută și va fi la înfăciș'ătoru.

Art. 3. Ori-cine p'ote participa la ac'ăștu imprumutu, și cu ori căte obligațiuni va voi.

Art. 4. Ori-ce subscriitoru de obligațiuni este datoru a răspunde în termen' de ș'ese țile dupe ce a șupseris'ă, una a treia parte din prețulu numărulu obligațiunilor ce a șubseris'ă.

Cele alte dou' părți se voru răspunde căte uă parte la fiă-care lună dupe șupserierea celu pușinu a una sută obligațiuni.

Art. 5. Imprumutătorii pot' lua bilete de Teatru în comptulu obligațiunilor ce posedă; ele se voru da cu unu șcăd'ementu de 10 la sută.

Art. 6. Bani' imprumutulu nu se voru întrebunța de cătu cându se va fi șupseris'ă celu pușinu pentru una sută obligațiuni.

Art. 7. Uă comisiune provisorie compusă de D-nii C. Panaiot, Anghel Frundianescu și I. P. Bălăcescu a face incasările și va dirige lucrările, pină la efectuarea imprumutulu, cându atunci se va procede la alegerea unu comitetu definitiv' dintre imprumutătorii, compus' de cinci membri, unu șecretaru și unu casieru, potrivit' condițiunilor ar'ătate mai josu.

Art. 8. Comisiunea, îndat'ă ce se va

fi șubseris'ă 100 obligațiuni, va face prin uă circulară, uă șingură chiamare întrebunț'ătoriloru pentru optu țile de la data publicării.

Cei caril voru fi șubseris'ă în urma publicării voru lua de dreptu parte la alegerea membriloru comitetulu.

Art. 9. Suntu aleg'ători toți posesorii de obligațiuni.

Sunt eligibili numai cei caril posedu trei obligațiuni.

Alegerea membriloru Comitetulu definitiv' se face pe duoi ani.

Art. 10. Alegerea se va face cu votu secretu și cu majoritate relativă.

Art. 11. Comisiunea va libera d-lui întreprind'ătoriu pe dat'ă ce se voru șupserie 150 obligațiuni, prima parte din obligațiuni, potrivit' art. 4 din aceste ștate.

Art. 12. Ori-ce avansuri se voru cere mai în urmă din capitalulu v'șat'ă de întrebunț'ătorii peste așteia parte, întrebunț'ătorulu este datoru se le justifice printr'ua cerere detailat', și bani' nu se voru putea libera de cătu cându Comitetulu se va încredința că acele șume sunt' neap'ărate școpulu pentru care s'au destinat.

Art. 13. Numai întreprind'ătorulu este în dreptu a coresponde, în interesulu Teatulu Naționalu, cu guvernulu, artiști și particulari.

Art. 14. Veniturile Teatulu Naționalu se voru ștringe de casieru în comptulu întrebunț'ătoriloru și alu întrebunț'ătorulu.

Veniturile Teatulu și șubveniunea ce se dă de guvern'ă voru servi mai înt'ătu la plata artiștilor' și celu laltu personalu, conformu contractelor respectivo, după care comitetulu va trebui se aibă copii fidele, iar restulu se va opri în casă.

Art. 15. Cassierulu este obligat' a ține comptabilitatea sea în regulă, potrivit' legilor țerei, și va șpresinta comitetulu, la finele fie cărei lun' unu extractu de venituri și cheltuel.

Tote acestea se vor publica prin țiere sau foi volante.

Art. 16. Veri ce posesoru de obligațiuni are dreptulu se revizuiască comiturile întreprinderii.

Art. 17. La finele fie cărei ștagiuni Teatralu, Comitetulu va publica pentru finitul anulu, locul unde posesorii de obligațiuni vor trebui se se adune pentru a priimi cuvenitele șocente, în proporțiune cu numărulu obligațiuniloru fie căruia.

Art. 18. Adunarea generală a imprumutătoriloru nu va putea ședebate de cătu fiind celu pușinu doue din cinci părți %

Art. 19. Întreprind'ătorulu va fi datoru se plăteșcă prețulu obligațiuniloru și șocentele ac'ăștu imprumutu cu doue luni, înainte espirării contractulu se' cu guvernulu.

Art. 20. Liberu este întreprind'ătorulu a șeface obligațiunile cu șocentele cuvenite chiar'ă mai înainte de termen'.

Art. 21. Acește ștate nu se pot' modifica de cătu de adunarea generală a întrebunț'ătoriloru, în unire cu întreprind'ătorulu Teatulu Naționalu.

C. Dimitriade.

Întrebunț'ătorulu Teatulu Român' din Burești.

DESNODAMENTUL UNEI LUNGI JUDECAȚI.

Aști în 26 Augustu uă întimplare din cele mai tragice, și care ne șpune uă dat'ă mai multu căte nenorocite urmări p'ote avea trăgănarea în nemărginire a unei p'rici' prin tribunale, ș'au șevărșitu în următoarele împ'eguri la tribunalulu de Ilfov.

Dou' împ'icinași a căroru nume uu le cumu. șcem' am'ăndou' comercianți, dupe uă lungă trăgănare a unei judecași ce aveau, acea ce ac'itu uă ură neimpăcată întro d'ășuși, ajunseră a fi judecați la tribunalulu de Ilfov; p'erșetorulu în ast'ă judecată, pescaru ni se șpune, adus' de ast'ă p'erde în șarosișmulu furiei își resburnă contra antagonistulu se' înșăgănu-l' ont'itul se' în abdomenu, vederea șangelu și a victimel' cășd'end'ă nu înșrosi pe ucișășu ce fu îndat'ă priinș'ăși legat'ă; elu șpunea că plăcere crudă că ș'a resburnat'ă că e mulșumit.

Celu rănit, omu tineru încă, și ș'ă dat'ă tote ajutorile necesare, la șpitalulu unde a fostu șupsertat; elu a aretat' forte multu curagiu, șuferind'ă fără plânger'ă durerile grave șe'le r'ăni și operatiunei ce i se făcu. Ștarea lui lasă forte pușinu de șperat'ă.

INTERNATULU GIANELONI

(COLTEA, STRADA VESTEII No. 13.)

Basilic solide pe care este stabilită Internatulul Gianeloni...

scălele publice, se premiază la ministeriū și primesc...

ANUNCIU

In BRAȘOVŪ (In Transivania) se deschide la 1 Septemvrie anul școlastic...

LENGERU profesorū la gimnasiul românesc de acolo...

De arendatū

Moșia Sfințeștii și Gorgan cu tute trupurile ei din districtul Teleorman...

De vinđare

din cauza plecării, un piano de Streicher, Palisandru, mecanicā engleze...

De vinđare

o pereche armăsari numai de 4 ani, două trăsuri una mai vechi și una puțin purtată...

De inchiriatū

de la Sf. Dimitrie viitorū Casele mele din strada Scamilorū No. 11...

De datū cu dobindā.

Sume mici de la 10 până la 15 Galbeni Podu Mogoșoi No. 188 la Costache Icu.

Sub-semnatulū doresco d'a primi spre educație 2-3 băieți de 5-12 ani...

Pivnița

de supt casele D. Dimitrie Brătianu, dela Filaretū, (fosta grădină Oraieci) încapătoare de la 7-8000 vedre...

De inchiriatū.

Casele mele No. 49 cu dependențele lorū, Strada Broșoceanu pe lângă Grădina Cișmejalulū...

De arendatū de la sântu Gheorghe 1867, moșia Goești din districtul Doljū...

CIMENTU

DE I-a CALITATE HANU GHERMANY 45 LEI SUTA DE OCA

De inchiriatū.

Casa cu No. 25 ra bisericeii Oțetari: susū 5 încăperi zugrăvite...

BURSA VIENŪ

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Metalice, Naționale, Lose, Creditul, etc.

MIȘCĂRILE PORTULUI BRĂILEI

Table with 4 columns: Date, Name of product, Price, and Quantity. Includes items like Grău, Cărnău, etc.

CIMENTU ADEVERATU de PORTLAND

MAGASINULU IOAN ANGHELESCU, (Calea Mogoșoeci vis-a-vis de Palatulū Domnescū.)

Aū sositū și se allā de vāndare UA MARE CANTITATE de CIMENTU ADEVERATU de PORTLAND...

WINU NEGRU & ALBU, TAMAIOSASA... PELINU NEGRU, de 3, 4, și 5 ani...

BIBLIOGRAFIA.

La Librăria Universale-Academiā No. 19... ELEMENTE de COSMOGRAFIE...

BIBLIOGRAFIE.

A eșită de sub tiparū și se allā de vāndare la Librăria Secocū și Comp... UNŪ PIANO de Bösendorfer...

STABILIMENTULU TIPOGRAFICU

C. A. ROSETTI

(STRADA ACADEMIEI No. 22.)

PRIIMESCE TOT FELUL DE LUCRARI PRECUM:

BILETE DE CUNUNIA, SI ORI CE VLTE BILETE DE INVITATIUNE.

AFISE, DIARE MARI SI MICI DIFERITE LIMBE.

DE DIFERITE FELURI, ETICHETE, CONTURI, CONTRACTE, POLITE CIRCULARI SI FATURI COMMERCIALLE

CHIMPEL

JURNALU UMORISTICU CU ILUSTRATIUNI.

Ese odatā pe septăminā redigiatū de o societate din cei mai bunii scriitori umoristici... PRECIULU ABONAMENTULUI.

CIMENTU SI VARU IDRAULICU

DEPOU, CALEA BEL-EDERE No. 155